
     

 

 

รองศาสตราจารยพิษณุ  เจียวคุณ 

ภาควิชาสถิติ คณะวิทยาศาสตร  

สถิติเพื่อการตัดสินใจ  
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สถิติสําคัญอยางไร  

 สถิติเปนศาสตรที่วาดวยการจัดการขอมูล 

ประกอบดวย การเก็บรวบรวมขอมูล การนําเสนอ

ขอมูล การวิเคราะหขอมูล และการแปลความหมาย

ของขอมูล 

 เปนเครื่องมือที่ใชในการตัดสินใจ โดยใชความ

นาจะเปน 
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สถิติสําคัญอยางไร  

 สถิติเปนศาสตรที่วาดวยการจัดการขอมูล 

ประกอบดวย การเก็บรวบรวมขอมูล การนําเสนอ

ขอมูล การวิเคราะหขอมูล และการแปลความหมาย

ของขอมูล 

 เปนเครื่องมือที่ใชในการตัดสินใจ โดยใชความ

นาจะเปน 
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ความนาจะเปน (Probability) 

  คือดัชนีช้ีวัดความเปนไปไดของเหตุการณ ซึ่ง

เปนองคประกอบหนึ่งของการตัดสินใจ ภายใต

ความไมแนนอน (Uncertainly)  โดยมี

องคประกอบที่สําคัญคือ การทดลองสุม ปริภูมิ

ตัวอยาง และเหตุการณ  
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การทดลองสุม (Random Experiment)    

เปนปรากฏการณใด ๆ ท่ีเราไมทราบผลการ

ทดลองจนกวาการทดลองน้ันจะสิ้นสุดลง 

แตเราจะทราบถึงขอบเขตของผลลัพธท่ี

เกิดขึ้น เชน การทดลองโยนเหรียญ การ

รักษาผูปวยเปนตน   
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ปริภูมิตัวอยาง  (Sample space): S      

คือเซตของผลลัพธท่ีเปนไปไดท้ังหมดในการ

ทดลองสุมใด ๆ เชน การทดลองโยนเหรียญ

ท่ีเท่ียงตรงจํานวน 2 เหรียญ  ดังน้ัน  

           S = { HH,HT,TH,TT}  
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เหตุการณ (Event) : E       

คือเซตยอยของปริภูมิตัวอยาง หรือเปนกลุม

ของผลลัพธท่ีสนใจจากปริภูมิตัวอยาง 

จํานวนสมาชิกในเหตุการณจะตองไมเกิน

จํานวนสมาชิกในปริภูมิตัวอยาง  
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ประเภทของความนาจะเปน        

1. Classical Probability 

2. Frequency Probability  

3. Subjective Probability   
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ความนาจะเปนแบบ Classical Probability        

       พิจารณาจํานวนสมาชิกของเหตุการณ

เทียบกับจํานวนสมาชิกท่ีเปนไปไดท้ังหมด 

 ดังน้ัน  

 
)(
)()(

Sn
EnEp =
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ตัวอยาง  

       โยนเหรียญท่ีเท่ียงตรง 2 เหรียญ จงหา

ความนาจะเปนท่ีเหรียญจะหงายหนากอย 

1 เหรียญและหงายหนาหัว 1 เหรียญ  
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วิธีทํา  

       ปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมน้ีคือ  

       S= {HH,HT,TH,TT}  ดังน้ัน n(S)= 4  

       เหตุการณท่ีสนใจคือ E ={HT,TH}      

ดังน้ัน  n(E)=2  

  P(E) = n(E)/n(S) =2/4 =0.5  

                     = 2/4 =0.5  
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ตัวอยาง  

       กลองใบหน่ึงบรรจุลูกบอลขนาดเดียวกัน

จํานวน 10 ลูก ประกอบดวยสีแดง 1 ลูก 

สีเขียว 2 ลูก สีเหลือง 3 ลูก และสีนํ้าเงิน 

4 ลูก สุมลูกบอล 2 ลูก จงหาความนาจะ

เปนท่ีจะไดลูกบอลดังตอไปน้ี  
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ตัวอยาง  

 ก. ความนาจะเปนท่ีจะไดลูกบอลสีเดียวกัน  

 ข. ความนาจะเปนท่ีจะไดลูกบอลสีเขียว 1 ลูก 

 ค. ความนาจะเปนท่ีจะไดลูกบอลสีเขียว 1 ลูก

และสีแดง 1  ลูก  
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วิธีทํา   

 หาจํานวนวิธีในปริภูมิตัวอยาง n(S) = 

 ก. จํานวนวิธีท่ีจะไดลูกบอลสีเหมือนกัน 

 ลูกบอลสีเขียวเหมือนกัน 

       ลูกบอลสีเหลืองเหมือนกัน 

       ลูกบอลสีนํ้าเงินเหมือนกัน           

452,10 =C

12,2 =C
32,3 =C
62,4 =C
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ตัวอยาง  

 ดังน้ัน 

 

 ข. ความนาจะเปนท่ีจะไดลูกบอลสีเขียว 1  ลูก  

     จํานวนวิธี =  

            

22.0
45
10

)(
)()( ===

Sn
EnEp

16. 1,81,2 =CC

36.0
45
16

)(
)()( ===

Sn
EnEp
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ตัวอยาง  

 ค. ความนาจะเปนท่ีจะไดลูกบอลสีเขียว 1  ลูก  

     และสีแดง 1 ลูกจํานวนวิธี =  

            

2. 1,21,1 =CC

04.0
45
2

)(
)()( ===

Sn
EnEp
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ความนาจะเปนแบบ Frequency Probability        

       เปนการกําหนดความนาจะเปนโดยอางอิง

ความถ่ีของการเกิดผลลัพธท่ีสนใจ โดยทํา

การทดลองหลายๆ ครั้ง จนกระท่ังสัดสวน

ของการเกิดเหตุการณท่ีสนใจมีคาคงท่ี ซ่ึง

คาคงท่ีน้ีคือคาความนาจะเปน  
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ความนาจะเปนแบบ Subjective Probability        

       เปนการกําหนดความนาจะเปนโดยอาศัย

ประสบการณของผูเชี่ยวชาญ ย่ิงมีขอมูล

มาก การหาความนาจะเปนจะมีความ

แมนยํามากขึ้น เชน การทํานาย

ผลตอบแทนการลงทุน หุน ฯลฯ  
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คาคาดหมาย (Expectation)        

       คาเฉลี่ยของการเกิดขึ้นของคาของตัวแปรท่ี

สนใจ ภายใตความนาจะเปนท่ีตัวแปรแตละ

คาจะมีโอกาสเกิดขึ้น  
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คาคาดหมาย (Expectation)  : E(X)        

       นิยาม กําหนดให X เปนตัวแปร

ประกอบดวยคาของตัวแปร X1,X2, ….,Xn 

       ดวยความนาจะเปน P1, P2,…..,Pn 

ตามลําดับ ดังน้ันคาคาดหมาย คือ  

 i

n

i
i pxXE ∑

=

=
1

)(



21 

ตัวอยาง         

      การศึกษาผลตอบแทนของการถูกรางวัล

สลากกินแบงรัฐบาล เลขทาย 2 ตัวจํานวน 

1 ใบ ถาถูกรางวัลจะไดเงินรางวัล 2,000 

บาท ถาไมถูกรางวัลตองจายเงินคาสลาก 

80  บาท  
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ตัวอยาง         

     ให X แทนผลตอบแทน ดังน้ัน  

         X = -80 , 2,000 

         P(X=-80) = 99/100 

         P(X=2,000) = 1/100 

    E(X) = -80(99/100)+2,000(1/100)=-59.2  
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ตัวอยาง         

       คาคาดหมายของผลตอบแทนมีคาเทากับ -

59.20 บาท หมายความวา ถาเราซ้ือสลากกิน

แบงรัฐบาลจํานวน 1 ใบ โดยท่ีเราสนใจ

เฉพาะรางวัลเลขทาย 2 ตัว คาดวาจะเสียเงิน

โดยเฉลี่ย  59.20 บาทตอใบ   
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ตัวอยาง         

     ให X แทนผลตอบแทน ถาเราตองจายเงินคา

สลากกอน  ดังน้ัน  

         X = -80 , 1,920 

         P(X=-80) = 99/100 

         P(X=1,920) = 1/100 

    E(X) = -80(99/100)+2,000(1/100)=-59.2  
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การแจกแจงปกติ         

       โดยท่ัวไปถามีขอมูลจํานวนมาก ถานํามา

จัดเรียงแลวจะพบวา ขอมูลท่ีมีคามากหรือ

นอยจะมีจํานวนไมมาก สวนขอมูลท่ีมีคาปาน

กลาง จะมีจํานวนมาก เมื่อนํามาพลอตกราฟ

แลวจะพบวา จะมีลักษณะคลายระฆังคว่ํา  



26 

รูปการแจกแจงปกติ         
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การแจกแจงปกติ         

       คาเฉลี่ยของขอมูลจะอยูบริเวณตรงกลางของ

รูปโคงระฆังคว่ํา  รูปการแจกแจงปกติจะมี

ลักษณะสมมาตร (Symmetry curve)  



28 

การแจกแจงปกติมาตรฐาน 

(Standard normal distribution)  

ถาให X แทนตัวแปรสุมท่ีมีการแจกแจงปกติ มี

คาเฉลี่ยเทากับ µ และมีคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน

เทากับ σ แลว เราสามารถแปลงคา X ใหเปนคา 

Z ซ่ึงเปนการแจกแจงปกติมาตรฐาน  โดยท่ี           
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การแจกแจงปกติมาตรฐาน 

(Standard normal distribution) 

        โดยท่ี  

 

        Z มีคาเฉลี่ยเทากับ 0 และมีคาเบี่ยงเบน

มาตรฐานเทากับ 1  หรือ   Z~N(0,1) 

 

 

 

 

        

 
σ
µ−

=
xZ
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การแจกแจงปกติมาตรฐาน 

(Standard normal distribution)  

การหาคาความนาจะเปนของตัวแปรสุมท่ีมีการ

แจกแจงปกติมาตรฐาน Z  สามารถเปดตาราง

การแจกแจงปกติเพื่อหาพื้นท่ีใตโคงได   

        

 



31 

การแจกแจงปกติมาตรฐาน 

(Standard normal distribution)  

ตัวอยาง  

P(0<Z<1.23) = 0.3907 

P(Z>1.23)    = 0.5-0.3907= 0.1093 

P(Z<-1.23)   = 0.5-0.3907= 0.1093 
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การแจกแจงปกติมาตรฐาน 

(Standard normal distribution)  

ตัวอยาง  

P(-2.5<Z<-1.5) = 0.4938-0.4332=0.0606 

P(Z>c) = 0.025 , c = 1.96  
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ตัวอยาง  

การสอบครั้งหน่ึงมีนักศึกษาเขาสอบท้ังหมด 800 

คน คะแนนสอบมีคาเฉลี่ยเทากับ 60  คน สวน

เบี่ยงเบนมาตรฐานเทากับ 10  คะแนน 

 ก. สุม นศ.จํานวน 1  คน จงหาความนาจะ

เปนท่ีจะได นศ.ท่ีมีคะแนนมากกวา 50 คะแนน  
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ตัวอยาง  

ให X เปนคะแนนสอบของนักศึกษา 

    µ=60  σ=10 

    หา P(X>50) = P(Z>-1)  

                    = 0.3413+0.5 

                    = 0.8413  
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ตัวอยาง  

ข.ถาอาจารยผูสอนกําหนดเกรด F ถาไดคะแนน

นอยกวา 45 คะแนน คาดวาจะมี นศ.ท่ีสอบได

เกรด F  ก่ีคน  

  P(X<45) = P(Z<-1.5) = 0.5-0.4332 

                               = 0.0668 
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ตัวอยาง  

น่ันคือมี นศ.คาดวาจะสอบไดเกรด F ดวยความ

นาจะเปนเทากับ 0.0668 หรือคิดเปน 6.68%  

ถามีนักศึกษา 800  คน คาดวาจะมีผูท่ีสอบได

เกรด F  จํานวน 0.0668(800) = 53.44 หรือ

ประมาณ 54  คน  
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ตัวอยาง  

ค.ถามีนักศึกษาไดรับเกรด A  จํานวน 80 คน  ผู

ท่ีไดเกรด A  ตองไดคะแนนอยางนอยเทาไร 

  แนวคิด คือตองหาไดผูท่ีไดเกรด A  คิดเปน

สัดสวน 80/800 = 0.10 หรือความนาจะเปนท่ี

จะไดเกรด A เทากับ  0.10  
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ตัวอยาง  

เมื่อเทียบกับตาราง Z จะพบวา  

P(0<Z<1.28) ≈ 0.40   

ดังน้ัน                     a = 72.8  

นักศึกษาท่ีไดรับเกรด A จะตองไดคะแนนตั้งแต 

72.8 ขึ้นไป จึงจะไดเกรด A  

 

        

 
28.1

10
60

=
−a
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ตัวอยาง 
ถาอายุการใชงานของเครื่องคํานวณชนิดหน่ึงมีการแจก

แจงปกติ มีคาเฉลี่ย 48 เดือน สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 12  

เดือน บริษัทรับประกันถาเครื่องคํานวณเสยีภายใน 18 

เดือน จะจายเงินชดเชยเครื่องละ 2000  บาท ถาบริษัท

ผลิตสินคาออกมา 1500 เครื่อง บริษัทตองเตรียมเงิน

ชดเชยใหลูกคาเทาไร ?     
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ตัวอยาง  
ถาให X  แทนอายุการใชงานของเครื่องคํานวณ 

หา P(X<18)    

ดังน้ัน P(X<18) = P(Z<-2.5)=0.0062 

ดังน้ันเครื่องคํานวณจะเสียทั้งหมด = 1500x 0.0062 

คิดเปน 9.3 หรือประมาณ  9 เครื่อง คิดเปนเงิน 9x2000 

เทากับ  18000  บาท  
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